



С.М. ДУБОВОЙ
Председатель
Мурманской областной
Думы

e-mail:
post@duma-murman.ru

ЛУЧШИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ПРАКТИКИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ СЕВЕРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

DOI: 10.25801/SRC.2020.57.60.013

УДК 330.322.21

АННОТАЦИЯ: в статье приведены примеры создания территорий опережающего социально-экономического развития в Мурманской области, приводится обзор практики законодательного регулирования инвестиционной деятельности на данных территориях в части применения налоговых и неналоговых преференций резидентами TOP.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Арктическая зона Российской Федерации, территория опережающего социально-экономического развития, инвесторы, инвестиционные проекты, резиденты, конкурентные преимущества, региональное законодательство, налоговые и неналоговые преференции.

SERGEY DUBOVOY
Chairman, Murmansk
Oblast Duma

e-mail:
post@duma-murman.ru

BEST LEGISLATIVE PRACTICES OF THE NORTHERN TERRITORIES' SUSTAINABLE DEVELOPMENT

ABSTRACT: The paper focuses on the examples of the territories of advanced social and economic development organization in Murmansk region and overviews the investment regulating legislation in these territories, specifically tax and non-tax preferences applied to the advanced development territories resident companies.

KEY WORDS: the Arctic zone of the Russian Federation, the territory of advanced social and economic development, investors, capital spending project, resident companies, competitive advantages, regional legislation, tax and non-tax preferences.

С каждым годом Арктика привлекает все большее внимание как один из наиболее динамично развивающихся мировых регионов. У территорий Арктической зоны России исторически есть свои особенности. Кольский полуостров по праву считается российскими «воротами в Арктику», стратегически важным регионом.

Для устойчивого развития Арктической зоны Российской Федерации создан прочный законодательный фундамент. Приоритеты государственной политики в Арктике определены рядом концептуальных документов. В них – основные механизмы, способы и средства достижения стратегических целей, обеспечения национальной безопасности.

Особую роль играет создание территорий опережающего социально-экономического развития, или коротко – TOP. Первая такая территория в Арктиче-

ской зоне создана в Мурманской области. Соответствующее постановление было принято Правительством Российской Федерации в мае 2020 года [1].

TOP «Столица Арктики» – это не просто название. Это исключительные природно-климатические условия и ресурсы, транспортные возможности, благоприятные перспективы международного делового и научно-технического сотрудничества, кадровый потенциал.

В границы TOP вошли территории города Мурманска и Кольского района. С целью привлечения в наш регион новых инвесторов, создания рабочих мест и, как следствие, повышения качества жизни людей для резидентов TOP действует комплекс налоговых преференций. Так, на 10 лет снижен общий размер страховых взносов, обнулен федеральный налог на прибыль и снижена региональная часть. На 3 года обнулен налог на землю, на 5 лет – налог на имущество.

Помимо этого, резидентам предоставляются неналоговые льготы: земельные участки в аренду без торгов, сокращение плановых и внеплановых проверок, особый порядок градостроительного регламента, свободная таможенная зона.

На сегодняшний день в ТОР вошли четыре якорных инвестора, первым из них стала компания «Новатэк». На территории Кольского района в селе Белокаменка предприятие возводит Центр строительства крупнотоннажных морских сооружений. Он предназначен для изготовления морских комплексов по производству, хранению и отгрузке сжиженного природного газа и стабильного газового конденсата, а также для ремонта и обслуживания морской техники и оборудования.

Несомненно, создание ТОР «Столица Арктики» – стратегически важный проект, реализация которого открывает новые горизонты развития для региона. Общий объем инвестиций составит более 125 млрд рублей.

Необходимо отметить, что у Мурманской области уже есть опыт создания подобных свободных экономических зон. С 2017 года территория опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) действует в городе Кировске. Сейчас в проекте задействованы пять резидентов, работающих в сфере сервисных и химических производств. Они создали 113 рабочих мест, вложив в свои проекты в общей сложности более 106 млн рублей. В октябре прошлого года были заключены соглашения о намерениях еще с тремя потенциальными инвесторами, которые планируют построить в Кировске завод индустриального домостроения, открыть ресторан и создать туристско-образовательный комплекс.

В перспективе предполагается расширить перечень видов экономической деятельности, которыми можно заниматься в ТОСЭР Кировска. Региональные власти намерены добиться, чтобы резидентам было разрешено производить пищевые продукты и напитки, выпускать неметаллические минеральные продукты, обрабатывать данные и предоставлять услуги по размещению информации. Заявка об этом уже направлена в Минэкономразвития Российской Федерации.

Долгосрочный положительный эффект имеет пакет федеральных законов о поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне России. Они вступили в силу 28 августа 2020 года. Новые законы отличаются комплексным подходом, который обеспечит создание условий для выхода экономики на качественно иной уровень.

В их развитие были подготовлены необходимые изменения в нормативно-правовую базу Мурманской обла-

сти. Областная Дума 22 сентября приняла проект законов об установлении региональных налоговых преференций для резидентов Арктической зоны Российской Федерации [2]. В их числе – льготная ставка налога на прибыль в размере 5 % в первые 5 лет и 10 % в последующие пять, обнуление налога на имущество на 5 лет и другие льготы.

Подчеркну, для региональной законодательной и исполнительной власти вопрос создания условий для укрепления экономических позиций России в Арктической зоне имеет особую важность. Итоги этого процесса для Мурманской области очевидны – конкурентные преимущества для привлечения инвесторов, возможность создания промышленных, транспортно-логистических и туристических объектов, дополнительные рабочие места, новые налоговые поступления.

Первая заявка на получение статуса резидента Арктической зоны Российской Федерации от Мурманской области уже подана от компании «Норд Стар» – инициатора инвестиционного проекта «Витино: морской порт и нефтебаза». Проект направлен на создание условий для роста российского внешнеторгового оборота и возобновление грузопотока нефтепродуктов по Северному морскому пути. Объем инвестиций по проекту составляет почти 3 млрд рублей. Терминал станет одним из крупнейших предприятий Кандалакшского района Мурманской области, обеспечит энергоносителями социальную сферу поселка Белое море. Немаловажно и создание 246 новых рабочих мест для местных жителей. В ближайшем будущем – получение статуса резидента Арктической зоны новым инвестором с проектом «Порт Лиинахамари».

В настоящее время в нашем регионе действует еще один закон, касающийся инвестиционной деятельности [3]. Он устанавливает критерии, которым должны соответствовать масштабные инвестиционные проекты, для размещения которых на территории Мурманской области предоставляется земельный участок в аренду без проведения торгов.

Приведенные примеры законодательной практики, на наш взгляд, можно считать новыми шагами к достижению главных целей государственной политики в Арктической зоне, и в целом – устойчивого развития северных территорий.

Арктика – наш дом. И каким он будет, зависит от нас. Мы стремимся сделать этот суровый край привлекательным для работы и жизни. По сути, это национальная задача, без решения которой Россия не сможет занимать ведущие позиции в мире.

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ:

1. О создании территории опережающего социально-экономического развития «Столица Арктики»: постановление Правительства РФ от 12.05. 2020 г. № 656 // Собр. законодательства РФ. 2020. – № 20. Ст. 3180.
2. О внесении изменений в отдельные законодательные акты Мурманской области о налогах в части установления преференций налогоплательщикам, получившим статус резидента Арктической зоны Российской Федерации: закон Мурманской области от 02.10.2020 № 2540-01-ЗМО: принят Мурманской областной Думой 22.09.2020 // «Мурманский Вестник». 2020. – № 152. – С. 5.
3. Об установлении критериев, которым должны соответствовать объекты социально-культурного и коммунально-бытового назначения, масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) которых земельные участки предоставляются в аренду без проведения торгов: закон Мурманской области от 24.12.2015 № 1949-01-ЗМО: принят Мурманской областной Думой 17.12.2015 // «Мурманский Вестник». – 2016. – № 2. – С. 3.